

# 今年首批国债量减价升 三年期更受欢迎

## 提醒:到期国债需主动兑付

每年的3月10日开始,一年一度的储蓄国债销售拉开序幕,今年将有18期储蓄国债发行。这不,3月10日至19日,2018年的首批国债面向个人发行,市民抢购热情不减,想要买国债的市民抓紧了,去晚了可能空手而归。

新储蓄国债发行之际,还有一些储蓄国债到期应办理兑付。记者了解到,由于自身遗忘、凭证丢失等原因,有的投资者未办理兑付,导致资金闲置。因此,银行人士提醒投资者,投资国债也要记住到期兑付。

本报记者 王小清



### 首批国债开售 多家银行可以购买

根据财政部安排,3月10日至19日,今年第一、二期储蓄国债(凭证式)面向个人发行。两期国债最大发行额300亿元。其中,第一期期限为3年,最大发行额150亿元,年利率为4.0%;第二期期限为5年,最大发行额150亿元,年利率4.27%。

自去年11月发行了2017年第七期和第八期储蓄国债(凭证式)后,国债发行已“中断”了近四个月。和上一批储蓄国债相比,这批国债出现了“量减价升”的现象。记者对比两批凭证式国债发现,利率上,今年首批国债三年期、五年期分别高出0.1个百分点、0.05个百分点;最大发行额度方面,上批国债发行额360亿元,今年有所下降。

涨价后的储蓄国债和其他投资品种相比仍有不少优势。目前三年期存款基准利率为2.75%,市面上三年期定存利率最高的是农商银行,达到3.85%,和储蓄国债相比,仍然低0.15个百分点。如果以基准利率计算,5万元购买第一期国债,到期收益为6000元,而存三年期定存利息收益为4125元,两者相差1875元。以3.85%的定存利率计算,三年收益相差为225元。

如果和理财产品相比,目前一年期银行理财的收益普遍为5.0%以上,投资起点为5万元。虽然国债的收益率不占优势,但银行理财产品5万元的投资门槛就限制了部分投资者,更别说大额存单20万元的投资起点了。和两者对比,国债则是门槛低的投资品种,100元即可购买。

记者了解到,凭证式国债按规定只在银行柜台上销售,并接受电子渠道认购,想买的市民最好早点去银行排队。

那么,在南安的哪些银行能购买到储蓄国债呢?根据财政部发行的承销团成员名单,南安拥有承销资格的银行机构比去年少1家,市民可到工行、农行、中行、建行、交行、兴业银行、招商银行、邮储银行等13家银行咨询购买。

### 三年期更受欢迎 国债可提前支取

由于国债的收益、门槛设置有不少优势,加上安全性有国家背书,国债仍是投资者的选择,购买的主力军都是中老年人。

“我们是用养老金购买国债,选择国债就是图它安全。”采访中,购买国债的陈大爷告诉记者,这几年投资方式多了,也有很多人向他推荐别的品种,但都被他拒绝了,“高收益往往有高风险,互联网金融产品我又不清楚,不懂的东西不碰。”陈大爷坚定地选择投资国债。

在投资期限上,三年期的储蓄国债更受欢迎。两者收益率仅差0.27个百分点,但五年期太长,很多市民偏向选择三年期产品。记者以客户身份咨询了部分银行获悉,销

售第三天即12日上午,不少银行三年期的额度就已售罄。

在产品更智能更贴心的背景下,国债同样可提前支取并分档计息。据悉,提前兑取两期国债按实际持有时间和相对应的分档利率计付利息,具体来说,从购买之日起,两期国债持有时间不满半年不计付利息,满半年不满1年按年利率0.74%计息,满1年不满2年按2.47%计息,满2年不满3年按3.49%计息;第二期国债持有时间满3年不满4年按3.91%计息,满4年不满5年按4.05%计息。

值得注意的是,投资者购买两期国债后,可到原购买机构办理提前兑取,但发行期最后一天(即3月19日)不办理提前兑取。

### 凭证式国债到期 需主动办理兑付

抢购国债的同时,投资者也应注意国债的兑付时间。从财政部发布的公告看,2018年还本付息的储蓄国债有电子式和凭证式两种。其中,电子式共有10期,凭证式共有8期,涉及2013年的5年期国债和2015年的3年期国债。

根据规则,储蓄国债(电子式)采用按年付息的方式,在还本付息日归还本金并支付最后一年利息,本息资金自动划入投资者资金账户,无须前往柜台办理。今年最早一期电子式储蓄国债的还本付息日为4月10日。凭证式储蓄国债需要投资者主动到银行营业网点办理兑付手续,最早一期的兑付期开始于3月10日。

业内人士表示,有些投资者由于遗忘到期日、凭证丢失或密码忘记等原因,未到银行办理凭证式储蓄国债的到期兑付,资金处于闲置状态,不会产生新利息,这对于投资者而言是种损失。

那么,如何办理兑付呢?办

理时应注意哪些问题?一家国有银行工作人员告诉记者,持有已到期未兑付凭证式国债的市民,可前往原购买的银行营业网点办理兑付。兑付流程与定期存单业务类似,客户持凭证式国债收款凭证,凭密码即可办理兑付,本息超过5万元的还需出示本人有效身份证。

如果凭证式国债收款凭证已经丢失或密码忘记,市民可持本人有效身份证前往所购买国债网点的柜台,先办理挂失手续,补打凭证式国债收款凭证。若忘记密码,重新设置密码即可办理兑付。

为避免忘记兑付的缺憾,近年来,部分银行推出到期委托兑付约定转存业务,国债到期后,可以自动转成定期存款,有望减少利息损失,还省去了来往银行的麻烦。市民只需在银行柜面填写业务申请书,签订相关协议书,并提供一个定期一本通存折或借记卡,国债到期后本金和利息会自动转存到签约账户中。

### 南安农商银行 开启“刷脸取款”服务

本报讯(记者 王小清 通讯员 梁双贤)取款忘带银行卡怎么办?除了扫码取款,“刷脸取款”也可以实现无卡取款。近日,南安农商银行东田支行、官桥支行推出自助设备“刷脸取款”服务。客户无须携带身份证、银行卡,不用网银预约,只需站在自助设备前对准摄像头“刷脸”就能取现。

据介绍,南安农商银行“刷脸取款”采用最新的红外双目活体检测技术,将人脸识别、手机号码、密码验证统一起来,建立多重安全保障。“刷脸取款”通过刷脸拍照、识别验证、输密取款三个步骤即可完成自助取款,全程不使用银行卡,大大降低了银行卡被复制、被盗风险,也避免了吞卡给客户带来的不便。为降低安全风险,南安农商银行还规定“刷脸取款”单笔及单日累计取款金额分别控制在2000元、2万元以内。

据悉,“刷脸取款”是该行提升科技服务水平的一大创新性尝试,提升了客户体验。接下来,南安农商银行将加快推进“刷脸取款”功能,让更多的客户能够体验到高科技金融服务。

### 银行理财产品

#### 收益率普遍超过5%

本报讯(记者 王小清)时间进入3月中旬,银行季末压力接踵而至,同时,投资者手中闲置资金增加,投资理财需求增加。春节后至今,银行理财收益仍然保持不错的发展。记者走访发现,银行理财产品预期年化收益率普遍超过5%。

往年,长假一过,理财产品的收益便应声回落,但今年却有不同表现,不论是股份制银行还是国有银行的理财产品收益都出现了上涨。以一家股份制银行为例,理财经理告诉记者,春节后发行的理财产品预期收益普遍在5%以上,该行的一款5万元起点、投资期限126天的理财产品,连续三周保持着5.12%的预期年化收益率。就连收益率一向较低的保本理财产品,也迎来了上涨。

据普益标准监测数据显示,上周,261家银行共发行了1794款银行理财产品(包括封闭式预期收益型、开放式预期收益型、净值型产品),其中,封闭式预期收益型人民币产品平均收益率为4.89%,与上期持平。

银行人士表示,未来一段时间银行理财产品收益大幅度下降的概率不大,稳中有升是最可能的趋势,投资者可在季末收益上涨时进行投资。

#### 借记卡可免费更换为IC卡

本报讯(记者 王小清)近日,浦发银行发布公告称,为保障客户资金安全,提升借记卡服务水平,该行将于2018年6月30日前对存量非银联标准的8.9开头借记卡产品进行账户升级。

据了解,9字开头的银联卡只能在国内使用,局限性与广大持卡人的境外用卡需求不相符合。该行公告称,如果是持有8.9开头借记卡,可携带借记卡及本人有效身份证件至网点更换为安全等级更高的银联标准借记IC卡,换卡免收工本费。